关于2019年度抓党建工作的述职报告

中共松潘县人民检察院党支部书记  王永平

根据会议安排，现将我2019年抓基层党建、党风廉政、意识形态工作述职如下，请予评议。

履职情况及成效       

（一）开展主题教育及贯彻落实十九届四中全会等情况

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚持学原著、悟原理，积极开展主题讨论，充分运用组织生活会和民主评议党员等方式，检视自身问题，剖析问题成因，制定整改措施。党员干警进行集中学习200余人次，参加专家学者专题讲堂60余人次，开展交流讨论35人次，查找问题62条，制定整改措施62条，深入基层调研160余人次，帮助群众解决困难和问题3条。  

深入贯彻十九届四中全会精神，通过“三会一课”将学习十九届四中全会精神覆盖至全体党员，同时，结合检察实际，依托检察职能推动落实全会精神，以检察建议为抓手，依法向相关部门发出《检察建议》5份，督促完善机制建设，促进依法管理。
    （二）党建工作

严格执行《中国共产党支部工作条例》，定期召开支部委员会会议，对支部活动、党员发展、日常管理等事项进行研究部署。抓好党员发展工作，严格党员发展流程，确保党员发展质量，发展预备党员2人，正式党员2人。加强党员干部日常监督管理，发挥约谈治本作用，主动约谈思想松懈、规矩意识弱化的干警4人次。班子成员带头过双重组织生活会，加强对党组织工作的指导，围绕党的发展历程、十九届四中全会精神等，开展党组书记、支部书记讲党课4次，浓厚组织生活氛围。

    （三）党风廉政建设

专题研究党风廉政建设和反腐败工作10余次，主动向党组汇报党风廉政工作情况2次。完善廉政信息发布机制，充分运用微信、短信平台，在节假日、双休日等节点，发布廉政信息60余条。深化廉政风险防控机制建设，有序推动岗位风险评估，查找廉政风险点50余个，制定防控措施50余条。严格执行系统内“禁酒令”“禁赌令”“禁毒令”等，签订了《拒绝“赌博敛财”承诺书》《不利用地方名贵特产谋取私利承诺书》，增强干警廉洁意识。

（四）意识形态工作
坚持把肃清周永康流毒影响作为意识形态工作的首要政治任务，持续深入对检察内网、“两微一端”等信息发布进行全面清查。加强和改进意识形态工作，完善意识形态工作责任制和实施方案。加强门户网站、微信公众号、微博等网络宣传阵地建设，在全国两会、建国70周年等重要节点和敏感期，突出抓好网络舆情风险防控，主动宣传党的好政策、传播党的好声音。

下一步工作打算

在下一步工作中，我将切实坚持问题为导向，结合全体党员的意见建议和支部工作实际，紧盯问题整改措施落实，推动支部工作进一步发展。

一是强化思想政治教育。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入学习习近平总书记的系列重要讲话精神，不断强化宗旨意识。积极开展学习讨论和学习情况督查，组织开展户外主题活动、党建知识竞赛等形式多样、内容丰富的组织活动，努力达到学深悟透、知行合一的效果。

二是强化为民服务意识。继续以深入开展精准脱贫和“两联一进”群众工作为抓手，不断提高为人民服务的真实本领，掌握做好群众工作的技能，善于运用法律、政策、行政等多种手段，用沟通、协商、教育、疏导等方式和群众容易接受的方法，创新思路、优化措施，切实解决群众关心关注的实际问题。
三是强化纪律规矩意识。加强党内重要规章条例的学习，加强对院内制度规章的遵守情况的监督，切实强化干部纪律意识。同时结合正反典型教育，加强先进人物先进事迹的学习和反面典型的警示，切实强化党员干部讲政治、守规矩、明底线的意识。

四是强化制度体系建设。结合“积分评星”活动，健全党员干部日常监督体系，明确先进党员和落后党员的评价标准，充分运用谈心谈话、通报批评等方式，加强党员日常监督管理，不断激励党员发挥先锋模范作用。同时，紧盯“四风问题”，建立党员分类管理机制，对有意识性、倾向性、苗头性问题的党员重点监督教育。

五是推进意识形态工作。落实意识形态主体责任，层层签订意识形态工作责任书，推动意识形态工作责任落实到位。继续将清理周永康流毒影响作为意识形态工作的首要政治任务，确保风清气正的检察政治生态。加强对敏感节点和敏感事件网络舆情的分析研判，正面引导网络舆情。


